

湖南省军地启动革命军事文物征集工作,得到社会各界广泛支持—— 一场留存红色记忆的共同奔赴

■高 辉 钟 毅 李毅勤

日前,湖南革命军事馆联合中国人民革命军事博物馆、中国国家博物馆、北京鲁迅博物馆、国防大学联合勤务学院和湖南博物院文物鉴定中心等军地单位,组织专家陆续完成了对21365件实物史料的鉴定工作。

革命文物是历史的见证,也是红色基因的载体。2020年12月,为筹建湖南革命军事馆,湖南省军地发布公告,向社会各界广泛征集各类革命历史文物史料和藏品。这一消息经各级各类媒体平台发布后,得到各界的广泛支持。

“将这些红色物件捐赠给革命军事馆,希望更多的人铭记历史。”家住长沙市雨花区的红色物件收藏爱好者欧阳富,把自己近40年间收藏的200余件革命军事文物捐给了湖南革命军事馆。

“我从小就喜欢看有关革命战争的书籍影视作品,陆续收藏了不少红色物件。这次得知省里在征集革命历史文物史料,我把手头的物件重新理了一遍,包括任命书、纪念章、勋章、红军战士使用过的红枪垫肩等。”捐赠仪式上,欧阳富表示,“捐赠给革命军事馆,这些红色物件有了更好的归宿。”

湖南革命军事馆工作人员王希明的笔记本上密密麻麻记录着走访中了解到的革命文物背后的感人故事。

“每一件革命文物都有一段故事,我希望更多人通过这些文物的故事,铭记牺牲英烈,珍惜和平生活。”王希明说,征集革命文物过程中,他一直被感动着,“百岁老兵申太恒就是其中一位。”



申太恒1949年入伍,先后参加解放战争、抗美援朝战争,在上甘岭战役中荣立战功。

在报纸上看到湖南省军地发布的征集革命文物公告,申太恒委托孙子申毅,将自己珍藏多年的“宝贝”赠给组织,包括行军冰爪、饭勺和一本印着“中国人民赴朝鲜慰问团赠”字样的笔记本。

铁质的行军冰爪,如今已锈迹斑斑。“白天敌军不断空袭,大家就在战壕或者树林里隐蔽,晚上再行军。为了提高雪地行军速度,每个战士都配有这样的冰爪。冰爪上缠有麻绳,绑在鞋子上,雪地里行军不打滑。”申太恒介绍。

通过申太恒本人和家人的讲述,革命先辈的英雄形象在王希明脑海中逐

渐丰满。

“像申老一样前来捐赠文物的参战老兵还有很多,有的行动不便就托儿孙来捐赠,他们中大多数人的事迹鲜为人知……”将收集到的故事资料整理成册,王希明说,“这些资料也许能在后续的展陈工作中派上用场。”

湖南革命军事馆工作人员介绍,他们收到实物史料后要登记注册,再组织军地文物鉴定专家集中开展鉴定工作。这项工作看似简单,做起来却相当繁杂琐碎。

在文物仓库,笔者看到来自中国人民革命军事博物馆、中国国家博物馆的多位军地专家和湖南革命军事馆工作人员正在辛苦工作。他们神情专注,有的在拿放大镜观察红色物件,有的在翻

阅相关书籍史料对比。

“我们需要通过查阅历史文献、对比同类文物、运用专业检测技术等方式,对实物的真伪、年代、制作工艺、历史背景等进行深入研究,从历史价值、文化价值、研究价值等多方面多维度对实物史料进行价值评估,还需要实地考察、多方查证。”工作人员介绍,做了大量工作,在展板上可能只呈现几行字或一个名字,但他们甘之如饴。

“这是一个需要军地合力、社会参与的系统工程。”湖南革命军事馆领导介绍,自征集活动开展以来,前来捐赠并提供帮助的各界人士络绎不绝,感人故事接连涌现。为了将父亲留下的27件文物史料捐赠予湖南革命军事馆,开国少将唐健如后代从山东济南行程千余公里赶赴长沙;烈士欧阳广平的姐姐捐赠珍藏数十年的“抗洪抢险勇士”证书等10余件实物,让抗洪烈士的感人壮举再次呈现在世人眼前;村民滕昭炉捐赠当年红军赠送给爷爷滕树兰的银币,揭开滕树兰一家五代为红军烈士扫墓80多年的往事……

眼下,湖南革命军事馆革命文物征集工作仍在进行。湖南革命军事馆领导表示,他们将带着责任、带着使命、带着情感珍藏好、展陈好这些文物史料,努力把军事馆建成湖南“红色基因库”。同时,以革命军事馆建设为契机,构建上下联动、多方协作的军地革命文物保护机制,不断增强三湘大地革命文物的生命力和影响力。

左上图:军地工作人员进行文物鉴定认定。 湖南省军区供图



近日,北京市举办2025年国防教育暨征兵宣传进校园活动。图为活动中,退役大学生士兵进行国防教育主题表演。 北京市征兵办供图



优秀退役军人风采

本报讯 时庆、余童蕊报道:“我们的哨所海拔5000多米,每到10月,藏北高原大雪封山,车辆无法将补给送上山,我们就肩扛背驮,靠人力将补给送到哨所战友手中……”5月28日,“爱我国防·桐乡名嘴面对面”基层巡讲活动在浙江省桐乡市委党校举行,曾戍边多年的退役军人陈乔禹用质朴语言讲述亲历的戍边故事,不少听众眼眶湿润。

桐乡市委宣传部领导介绍,近年来,为打造国防教育特色品牌,他们深挖人才资源“富矿”,组建了一支“退役军人名嘴宣讲团”。宣讲团成员既有参战老兵、当过特种兵的退役军人,也有获得“全国农业农村劳动模范”称号的村党支部书记、军创先锋等先进典型。他们以自身经历为素材,通过一个个生动故事展示优秀退役军人风采,传播国防“好声音”。

与此同时,桐乡市还在11个乡镇(街道)组建“湘溪老兵说”“石湾老兵说”等理论宣讲分团,成立60余个青年理论学习小组,通过“总团引领、分团联动、小组扎根”的方式进行网格化宣讲,推动国防教育宣讲进村入户。

不久前,“退役军人名嘴宣讲团”成员沈艺参加“同上一堂退役军人宣讲课”线上直播活动,以《生逢盛世,肩负重托》为题,为职业学校学生进行国防教育授课。

“当看到有与我当年一样对未来迷茫的青少年因我的讲述而坚定目标,这种成就感让我备受鼓舞。”沈艺说,加入宣讲团后,她梳理总结自己的从军经历,反复打磨修改宣讲内容,和宣讲团成员探讨交流,增强宣讲感染力。也是这段经历,让她有机会加入全国老兵宣讲团,前往多个省市开展巡回宣讲,让更多人了解桐乡老兵故事。

近两年,为提升国防教育趣味性和感染力,宣讲团精心打磨《三颗红心的选择》《强军有我》《捍卫深蓝》《五星闪耀》《生命界限》等40余件国防教育宣讲作品,通过情景演绎、互动交流、文艺展演等多元形式,深入阐释国防政策法规,讲述革命历史与光荣传统。他们还将

浙江省桐乡市发动退役军人广泛宣讲活动 桐乡老兵讲好国防故事

国防教育与征兵工作、学生军训等有机结合,走进党政机关、企事业单位、村(社区)、学校、医院等开展宣讲,激发干部群众和青少年学生的爱国热情。截至目前,宣讲团累计开展宣讲220余场,受众达40多万人次。



5月下旬,安徽省肥东县人武部和县应急管理局联合开展水上救援课目训练。

杨一帆摄

辽宁省大连市沙河口区 专场招聘退役老兵

本报讯 徐俊斌报道:近日,辽宁省大连市沙河口区举办退役军人及随军家属专场招聘,20家优质企业参会,提供适合退役军人及家属的岗位200余个。为提高求职成功率,他们还组织用人单位与求职者面对面接洽,为参会人员提供求职登记、创业指导等相关政策服务。300余名退役军人及家属到场求职,初步达成就业意向80余人。

黑龙江省肇源县青少年 走进军营感受国防

本报讯 崔怀宇报道:日前,黑龙江省肇源县人武部组织青少年走进军营接受国防教育。活动中,官兵为青少年讲解武器装备知识,组织体验队列训练、翻越障碍网、攀爬高板墙等,在他们心中播撒爱国强军的种子。活动结束后,青少年为官兵送上国防主题的手绘画表达敬意。

广西环江毛南族自治县推动退役军人档案管理数字化

“铁皮柜”变身“云大脑”

本报讯 杨继武、记者刘德安报道:近日,退役老兵黎明将来到广西环江毛南族自治县退役军人事务局档案查阅窗口,仅用5分钟便调出个人档案。顺利办妥相关事项后,黎明将感慨地说:“以前查档案要大半天,现在查询系统很快就能找到,太方便了!”

“这一变化得益于环江县退役军人档案数字化建设工程的推进。”环江县退役军人事务局领导介绍,过去,由于当地气候潮湿,部分纸质档案容易出现泛黄、霉变、粘连等问题。2023年,该县投入专项资金,对全县近6000份、时间跨度达半个多世纪的退役军人档案进行全面数字化管理,实现档案从“铁皮柜”走进“云

大脑”。

在此期间,环江县同步推进硬件升级与技术革新。一方面,环江县建设标准化档案室,配备智能密集架和恒温恒湿系统,严格控制库房温度和湿度在适宜范围。另一方面,他们聘请专家团队,采用专业技术对破损档案进行抢救性修复。

档案管理员蒙隆介绍,他们分批将数字化档案录入广西退役军人人事档案管理系统,系统支持姓名、身份证号、性别、入伍地、安置地等9种检索字段,大幅提升信息检索效率和数据统计精度。

“退役军人档案记录着他们的服役经历、立功受奖等重要信息,我们要

像对待历史文物一样对待每一份档案。”蒙隆表示,为确保档案安全,环江县建立了严格的档案管理制度,要求档案由专人负责管理,实行“防盗门防鼠窗”物理隔离,查阅必须“一次一登记”。同时,他们选派业务骨干参加档案业务培训,学习档案管理知识,组建“老班长+技术员”协作团队,提升专业化服务水平。

“让数据多跑路、老兵少跑腿,服务保障好每一名老兵,是我们的责任和使命。”环江县退役军人事务局领导表示,档案实现数字化管理以来,他们累计为优抚待遇核定、社保接续等事项提供档案凭证85份,切实提升退役军人服务保障质效。

老兵纵身一跃 勇救落水父子

网友评价这是儿童节“最好的礼物”

我在现场

本报讯 戴伟国报道:6月1日,福建省漳浦县六鳌海域上演惊险一幕:一对父子被海浪冲走,面临生命危险。危急时刻,退役军人蔡仲瑜纵身跃入大海,奋力将两人救回。这段救人视频在网上发布后引发广泛关注,网友们纷纷留言:“你纵身一跃的壮举,是孩子最好的儿童节礼物。”

当日下午3时许,来自广东潮州的游客陈先生带孩子到六鳌海滩游玩。不料,孩子在追逐浪花时不慎滑入深水区,湍急的海浪瞬间将其卷走。目睹者回忆,陈先生跳海施救后,父子二人被海浪裹挟至离岸50余米的漩涡区。

千钧一发之际,正携家人在附近游玩的蔡仲瑜见状立即冲向救生设备存放点,抓起两个救生圈跳入水中,向落水父子游去。

在岸边,蔡仲瑜的爱人黄女士在录制儿子蔡家泓和侄女玩耍的视频时,恰好拍到了孩子被卷入深水的过程。看到丈夫冒险下海救人,她内心充满担

忧,同时也用手机记录下了这惊心动魄的救援全程。

视频显示,蔡仲瑜逆流游数十米向遇险者靠近,为体力不支的父子套上救生圈。而后,三人借力爬上礁石。在礁石上短暂调整,三人一同游回安全地带。随后赶到的景区工作人员将陈先生和其儿子带到安全处休息和治疗。

“我当过17年消防兵,深知水火无情,救人必须要争分夺秒。”蔡仲瑜事后回忆。

目睹全程的蔡家泓激动不已:“爸爸扔下手机就冲进海里,像电影里的英雄!”

在蔡家泓眼中,父亲纵身入海的背影,与记忆中身着军装的身影重叠。据了解,蔡仲瑜是福建漳浦人,1997年12月入伍到武警某部,2014年退役,现定居厦门。在部队期间,蔡仲瑜表现优秀,曾多次获评优秀士兵、优秀士官,并两次荣立三等功。

脱险后,陈先生多次表示要登门致谢均被婉拒。蔡仲瑜说:“我是退役军人,更是父亲,保护孩子是本能。”

目前,漳浦县相关部门正在按程序进行调查核实,若符合条件将为其申报见义勇为表彰。